
ع و امتحان آن
جمع سري

از  بسيارى  مى شويم.  آشنا  جمع  يعنى  رياضى  عمل  اوّلين  با  تحصيلى  اوّل  سال هاى  در 
كودكان در شمردن با استفاده از انگشت هاى دست اين كار را انجام مى دهند هر چند كه 

امروزه در بسيارى از مدارس ما مفهوم جمع كردن با استفاده از وسايل كمك آموزشى صورت 
مى گيرد. 

در اين قسمت مى خواهيم با آموزش چند تكنيك ساده در به دست آوردن جواب صحيح عمل جمع سرعت 
بيش ترى پيدا كنيم. در اين روش جديد با دو عامل سرعت و دقّت سرو كار داريم. بنابراين سعى مى كنيم 
كه كار را از مراحل ساده تر شروع كنيم. توجّه داشته  باشيد كه فرض ما در ارايه ى اين مطالب آن است كه 

شما با مفاهيم اوّليه ى جمع كردن آشنا هستيد.

جمع اعداد يك رقمى:
9 با  7+ عموم مردم در شمارش هاي اوّليه در ابتدا از انگشتان دست كمك مي گرفتند. مثلاً براى شمردن

كمك انگشت هاى دست اعداد ترتيبى را به اين صورت مى گفتند: 9، 10، 11، 12، … ، 16.
امّا يك روش سر راست ترى نيز وجود دارد كه با 
آن مى توانيد خيلى سريع تر جواب جمع را بيابيد. 
مجموع  كه  اعدادى  با  است  كافى  كار  اين  براى 
آن ها به عدد 10 ختم مى شوند آشنا باشيد. در 

جدول روبه رو اين اعداد را آورده ايم.
با دانستن اين جمع ها مى توانيم به شكل زير عمل كنيم:

در جمع دو عدد يك رقمى ابتدا اوّلين عدد را با عددى كه جمع آن به 10 ختم مى شود در نظر مى گيريم. 
در صورتى كه عدد دوم داده شده بزرگ تر بود دنباله ى آن را به جواب اضافه مى كنيم.

8 2+6 4+3 7+1 9+
9 1+7 3+4 6+2 8+

1فصل
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9 از شما خواسته مى شود. در ذهن خودتان به اين صورت عمل  7+ به عنوان مثال فرض كنيد جمع دو عدد
9 7 9 1 6 10 6 16+ = + + = + =( ) كنيد. 

1 شكسته ايم كه در اين حالت عدد 9 را  6+ همان گونه كه مشاهده مى كنيد عدد دوم يعنى 7 را به اعداد 
با 1 جمع كرده ايم و سريعاً مى گوييم 10. آن گاه اين جواب را با 6 جمع مى زنيم و بلند مى گوييم 16. شايد 
براى اوّلين بار اين كار قدرى مشكل به نظر برسد ولى پس از انجام تعدادى تمرين خيلى سريع مى توانيد اين 

كار را انجام دهيد. اكنون سعى كنيد با روش گفته شده تمرين هاى زير را انجام دهيد. 

حاصل جمع هاي زير را بگوييد. تمرين 1)

1) 3++8  2) 6 7++

3) 5 9++  4) 1 9++

5) 9 7++  6) 4 5++  
7) 3 9++  8) 7 8++

9) 2 9++  10) 8 9++

11) 6 4++  12) 5 6++

1) 11 2) 13
3) 14 4) 10
5) 16 6) 9
7) 12 8) 15
9) 11 10) 17
11) 10 12) 11

اكنون كه انجام اين تمرين براى شما ساده گرديد سعى مى كنيم جمع اعداد يك رقمى با دو رقمى را به شما 
آموزش دهيم. براى انجام اين تمرين كافى است جمع عدد دو رقمى را با عدد يك رقمى كه جواب آن ها به 
مضربى از 10 ختم مى شود بيابيد. سپس دنباله ى عدد دوم را به اين حاصل اضافه كنيد. مثلاً فرض كنيد از 

57 را پيدا كنيد. در اين صورت به شكل زير عمل كنيد: 8+ شما خواسته مى شود كه جواب جمع
57 8 57 3 5 60 5 65+ = + + = + =( )  

عمليات آورده شده، همگى در ذهن صورت مى گيرند. اگر در روش جمع دو عدد يك رقمى مهارت پيدا كرده 
باشيد به راحتى مى توانيد بگوييد كه يكان 57 يعنى 7 با 3 مى شود 10. بنابراين عدد دوم اين جمع اصلى 
57 به عدد 60 كه مضربى از 10 مى باشد  3+ 5 شكسته شود تا جمع دو رقم 3+ يعنى 8 بايد به اعداد
منتهى شود. سپس عدد 5 را به اين مجموع مى افزاييم و در نهايت به جواب 65 مى رسيم. اكنون تمرين هاى 

زير را با روش گفته شده انجام دهيد.

حاصل جمع هاي زير را بيابيد. تمرين 2)

1) 68 7++  2) 93 8++

3) 59 6++  4) 43 6++

5) 35 6++  6) 27 4++

7) 17 9++  8) 76 5++

1) 75 2) 101
3) 65 4) 49
5) 41 6) 31
7) 26 8) 81
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پس از انجام تمرين قبل به جمع اعداد دو رقمى با دو رقمى مى رسيم. در اين گونه از جمع ها، همواره عادت 
كرده ايم كه اعداد را زير يك ديگر بنويسيم و كار را با جمع كردن از ستون يكان ها آغاز كنيم. حال آن كه 
شايد در نظر اوّل اين كار كمى  مى توانيم كار را از سمت چپ شروع كنيم كه البتّه كار ساده ترى است. 
پيچيده به نظر برسد ولى من مطمئنم كه با اندكى تمرين به راحتى از عهده ى آن بر مى آييد. حال كمى به 

روش انجام شده دقّت كنيد تا با چگونگى آن آشنا گرديد.
68 را پيدا كنيد. روش انجام كار به صورت زير است: 59+ فرض كنيد مى خواهيد جواب 

68 59 68 50 9 118 9 127+ = + + = + =( )  
همان گونه كه در مثال نيز مشاهده مى شود عدد دوم يعنى 59 را به دو عدد 50 و 9 شكستيم. ابتدا 68 را با 
50 جمع مى كنيم. اين عمليات در ذهن صورت مى گيرد. در اين جمع از سمت چپ 5 را با 6 جمع مى كنيم 
مى شود  كه  مى دهيم  قرار  آمده  به دست  جواب  كنار  در  را  يعنى 8  عدد 68  يكان  سپس  مى شود 11.  كه 
118. سپس اين جواب را با رقم 9 مانده از 59 جمع مى كنيم. در جمع اعداد دو رقمى با يك رقمى اين كار 
را انجام داده ايم. در اين مثال عدد 118 يك عدد سه رقمى است كه مى توان آن را به صورت دو عدد 11 و 
8 در نظر گرفت. عدد 11 را به عنوان رقم دهگان يك عدد دو رقمى فرض كرده ايم و رقم 8 را به عنوان رقم 

يكان. اكنون حاصل جمع 118 با 9 مى شود:
118 9 118 2 7 120 7 127+ = + + = + =( )  

بنابراين مجموع جواب مى شود 127.
شما به اين نكته بايد توجّه داشته باشيد كه تمامى مراحل بالا در يك يا دو ثانيه بيش تر صورت نمى گيرد 
كه با اندكى تمرين، انجام مراحل بالا سريعاً صورت خواهد گرفت. (كار نيكو كردن از پرُ كردن است.) حال با 
كمى حوصله و دقّت و تمركز كردن بر روى روش انجام كار، تمرين هاى زير را انجام دهيد تا همزمان دقّت 

و سرعت شما افزايش يابد.

حاصل جمع اعداد دو رقمى زير را پيدا كنيد.تمرين 3)

1) 87 65++   2)93 76++

3)59 88++   4)67 34++

5)24 59++   6)63 54++

7)29 19++   8)37 28++

9) 77 33++   10)28 19++

11)91 82++   12)53 52++

1) 152 2) 169
3) 147 4) 101
5) 83 6) 117
7) 48 8) 65
9) 110 10) 47
11) 173 12) 105

اگر جمع كردن اعداد چند رقمى در رديف هايى طولانى تر صورت گيرد اين كار با روش ساده ترى كه به 
«روش تراختنبرگ» مشهور است صورت مى گيرد. در اين روش شما هيچ گاه با اعداد بزرگ سر و كار پيدا 
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نخواهيد كرد و مشكلى كه ذهن در جمع كردن ارقام بزرگ پيدا مى كند و دچار اشتباه مى گردد برطرف 
اين ها  همه ى  در  ضمن  در  كنيد.  پيدا  وجود  صورت  در  را  اشتباه  محلّ  مى توانيد  شما  هم چنين  مى شود. 
مشكلى كه در روش انجام جمع سنّتى وجود دارد برطرف مى گردد و آن اين است كه در روش قديمى ما 
مجبور هستيم كه جواب ها را از ستون يكان، سپس دهگان و الى آخر به دست آوريم و حال آن كه در اين 
روش در به دست آوردن جواب مى توانيم از چپ به راست عمليات را انجام دهيم. بنابراين محدوديتى در 

انجام عمل نخواهيم داشت. حال به انجام يك مسأله مى پردازيم تا بيش تر با اين روش آشنا گرديم. 
فرض كنيد از ما خواسته شده كه جمع زير را انجام دهيم.

همان گونه كه در مثال نيز مى بينيد در ابتداى كار ما از دو رديف استفاده مى كنيم، يكى مجموع فرعى و 
ديگرى نشانه ها. اكنون به توضيح كامل اين دو سطر مى پردازيم.

1. مجموع فرعى: اين سطر از اعداد از جمع كردن ارقام يك ستون از اعداد به دست مى آيد با ذكر اين نكته 
كه اگر در هر بار جمع كردن چنان چه به عدد 11 رسيديم و يا مجموع دو عدد از 11 بالاتر رفت بايد 11 تا 
از آن كم كنيم و عدد به دست آمده را با رقم بعدى جمع كنيم و اين كار را تا آخرين رقم آن ستون ادامه 
دهيم. در ضمن توجّه داشته باشيم در كنار همه ى اعدادى كه مجموع آن ها 11 يا بيش از 11 شده است 

يك علامت بگذاريم. رقم نهايى به دست آمده مجموع فرعى آن ستون ناميده مى شود.
2. نشانه ها: اين سطر نيز از شمارش تعداد نشانه هايى كه در كنار اعداد ستونى كه مجموع آن ها 11 يا بيش از 
11 شده است به دست مى آيد. با شمارش اين علامت ها، تعداد آن ها را در پايين همان ستون مى نويسيم. عددى 

كه به اين ترتيب به دست مى آيد تعداد نشانه هاى آن ستون مى باشد.
اكنون براى اين كه بهتر اين مراحل را متوجّه شويد مثال آورده شده را با كمك هم حل مى كنيم.

در ابتدا به سراغ ستون اوّل (يكان ها) مى رويم، هر چند اين كار را مى توانستيم از ستون آخر نيز انجام دهيم.
6 به علاوه 3 مى شود 9.

←⎯

←⎯

←⎯

نشانه ها

مجموع فرعى

جواب جمع

4 9 8 7 6
7 9 0 0 3
8 3 5 4 9
1 2 1 2 8
5 3 7 0 7
4 9 9 1 5
1 1 4 9 6
3 9 5 9 6
7 2 3 5 3
2 7 8 4 7+
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9 به علاوه 9 مى شود 18. هجده چون بزرگ تر از 11 
مى باشد 11 تا كم مى كنيم مى شود 7. (مى توانيم به 
يكان عدد 18 يعنى 8 نگاه كنيم و از آن يكى كم كنيم 
مى شود 7) در كنار عدد 9 يك علامت مى گذاريم. زيرا 
مجموع در اين رديف بيش از 11 شده است. اكنون 7 
را با عدد بعدى يعنى 8 جمع مى كنيم مى شود 15.
15 منهاى يازده مى شود 4. (يك علامت مى گذاريم)

اين كار را تا آخر به صورت مقابل انجام مى دهيم.

همان گونه كه در مثال  بالا مى بينيد مجموع كلّ اعداد 
كنار  در  كه  علامت هايى  تعداد  و  است  شده   5 ستون  
اعداد در ستون يكان قرار گرفته (تعداد نقطه ها) 5 تا 
بوده است كه در قسمت نشانه ها عدد 5 را مى نويسيم. 
ساير  براى  شده  گفته  ترتيب  همين  به  را  عمل  اين 
ستون ها (دهگان ها، صدگان ها و ... ) انجام مى دهيم. در 
قسمت آخر نيز كه ستونى وجود ندارد به جاى مجموع 
فرعى و نشانه ها صفر قرار مى دهيم. نتيجه ى نهايى به 

شكل روبه رو به دست مى آيد.

اكنون قسمت مجموع و نشانه ها را مانند حرف «L» زبان انگليسى جمع مى كنيم. توجّه داشته باشيد كه از 
اين پس وقتى به جواب دو رقمى رسيديم قسمت يكان عدد را مى نويسيم و دهگان را پشت و بالاى عدد قرار 

5. (نقطه نمايش عدد يك مى باشد) نشان مى دهيم. مى دهيم. مثلاً عدد 15 را به صورت15 يا
ساير اعداد به صورت زير نوشته مى شوند.

37 7 69 9 58 83 6 5⎯ →⎯⎯⎯ ⎯ →⎯⎯⎯ ⎯ →⎯⎯⎯
به صورت به صورت به صورت

 
سپس به جمع دو رديف فرعى و نشانه ها به صورت زير مى پردازيم.

جمع  در  مى بينيد  نيز  مثال  در  كه  همان گونه 
كردن به شكل حرف «L» دو عدد بالا و پايين را 
با عدد روبه روى رديف پايينى جمع مى كنيم. در 
ضمن اين كار به جواب به دست آمده اگر رقمى 
مانده از مرحله ى قبل باشد با آن جمع مى كنيم.

6
3
9
8
7
5
6
6
3
7
5
5

18 11 7
15 11 4
11 11 0

11 11 0
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← ⎯⎯
← ⎯⎯ نشانه ها

مجموع فرعى

4 9 8 7 6
7 9 0 0 3
8 3 5 4 9
1 2 1 2 8
5 3 7 0 7
4 9 9 1 5
1 1 4 9 6
3 9 5 9 6
7 2 3 5 3
2 7 8 4 7

0 9 10 6 8 5
+

00 3 4 4 3 5
← ⎯⎯
← ⎯⎯ نشانه ها

مجموع فرعى
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مثلاً در مثال بالا اعداد 10، 7 و 4 جواب به صورت زير به دست آمده اند. 5 به علاوه 5 مى شود 10.
8 به علاوه 3 به علاوه 5 مى شود 16. (به علاوه يك مانده از 10 مى شود 17)

4. مى نويسيم. 14يا 6 به علاوه 4 به علاوه 3 مى شود 13. (13 به علاوه يك مانده از 17 مى شود 14) كه آن را به صورت
در پايان نتيجه ى نهايى را فقط به صورت رقم بزرگ نوشته شده مى خوانيم و از اعدادى كه در بالاى آن ها نوشته 

شده صرف نظر مى كنيم. بنابراين مجموع نهايى عدد 479470 مى باشد.
اكنون تمرين هاى صفحات بعدى را انجام دهيد تا با اين شيوه از جمع 

كردن آشنا گرديد.

تمرين 4) حاصل جمع هاى زير را به روش تراختنبرگ پيدا كنيد.

1)    7 4 2 4 9 2
4 2 1 5 6 5
5 9 5 9 4 0
2 9 2 2 1 2
6 9 9 0 1 4
2 6 2 3 4 7
3 3 8 8 9 6
3 2 9 1 1 8
8 1 3 5 4 3
5 9 6++ 88 8 2

++

2)   8 6 7 3 3 2
2 7 6 6 0 7
8 6 4 4 0 7
7 3 8 6 5 4
7 4 0 3 0 3
4 8 6 0 1 4
3 4 7 2 2 0
4 4 9 1 1 2
3 0 4 6 0 1
6 9 5++ 88 6 9

++

 

1) 5092009
2) 5770119

0 9 10 6 8 5

0 3 4 4 3 5+

4 7 9 4 7 0
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اكنون كه با روش جمع كردن به شيوه ى «تراختنبرگ» آشنا شديد مى توانيد با كمى خلاقيّت از نوشتن 
رديف هاى مجموع فرعى و نشانه ها خوددارى كرده و سريع تر از قسمت پيش به جواب نهايى دسترسى يابيد. 
براى اين كار كافى است پس از قرار دادن نقاط در ستون هايى كه در آن ها مجموع 11 يا بيش از 11 مى گردد 
مجموع فرعى را با شمردن تعداد نقاط همان ستون و نقاط ستون يك رديف جلوتر از آن جمع كرد و جواب 

نهايى را يك جا نوشت. به مثال زير و شيوه ى حل آن دقّت كنيد.
7 به علاوه 9 مى شود 16. منهاى 11 مى شود 5.

5 به علاوه 2 مى شود 7.
7 به علاوه 6 مى شود 13. منهاى 11 مى شود 2.

2 به علاوه 2 مى شود 4.
4 به علاوه 7 مى شود 11. منهاى 11 مى شود صفر.

صفر به علاوه 2 مى شود 2.
2 به علاوه 3 مى شود 5. 

5 به علاوه 3 (تعداد علامت هاى نوشته شده) مى شود 8. عدد 8 را مى نويسيم.
اكنون همين كار را براى ستون دهگان ها انجام مى دهيم. 

5 به علاوه 9 مى شود 14. منهاى 11 مى شود 3.
3 به علاوه 3 مى شود 6.

6 به علاوه 8 مى شود 14. منهاى 11 مى شود 3.
3 به علاوه صفر مى شود 3.

3 به علاوه 3 مى شود 6.
6 به علاوه 9 مى شود 15. منهاى 11 مى شود 4.
4 به علاوه 9 مى شود 13. منهاى 11 مى شود 2. 

2 به علاوه 4 (تعداد نقاط همين ستون) مى شود 6. اكنون 6 را با 3 (تعداد نقاط ستون يكان ها) جمع مى كنيم 
مى شود 9.

عدد 9 را در پايين اين ستون مى نويسيم. اين كار را براى ساير ستون هاى ديگر 
نيز انجام داده و در نهايت جواب روبه رو به دست مى آيد. توجّه داشته باشيد كه 
در آخرين قسمت جواب مجموع فرعى و نشانه ها صفر مى باشد و با نقاط يك 
رديف جلوى آن (4) جمع مى شود و در نهايت عدد 4 با عدد يك مانده از جواب 
قسمت قبل يعنى 11 جمع شده و به عدد 5 مى رسيم. بنابراين جواب نهايى 

اين جمع عدد 5198 مى باشد.
اكنون با توجّه به مثال ارايه شده سعى كنيد تمرين هاى بعدى را به درستى حل 

كنيد. سپس پاسخ خود را با جواب هاى داده شده مقايسه كنيد.

4 5 7
8 9 9
5 3 2
6 8 6
5 0 2
4 3 7
8 9 2
7 9 3

8

5
9
3
8
0
3
9
9
9

4 5 7
8 9 9
5 3 2
6 8 6
5 0 2
4 3 7
8 9 2
7 9 3

5 1 9 8
+
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1) 
3 2 9 2 0
8 0 3 5 9
5 0 1 0 9
3 5 8 5 8
1 3 5 2 6
5 2 2 1 7
7 1 6 7 3
4 1 8 0 6
4 8 8 1 1++

2)
2 5 8 6 7 4
5 9 1 0 1 8
2 7 2 3 9 2
4 2 3 4 2 4
2 0 6 7 8 9
3 4 2 1 3 3
4 7 4 5 7 8
1 2 6 2 6 0
7 2 0 9 2 6
3 9 8++ 00 3 3

 

 1) 427279
2) 3814227

جمع اعداد اعشارى:
در جمع كردن اعداد اعشارى فقط بايد به اين نكته توجّه داشته باشيم كه اعشارهاى اعداد را زير يك ديگر 
بنويسيم. در اين طريقه ى نوشتن، اعداد به ترتيب، مانند قبل با هم جمع مى شوند و هيچ تفاوتى در شيوه ى 

قبلى وجود ندارد. فقط زمانى كه به محلّ اعشار رسيديم بايد آن را درج كنيم. به مثال زير توجّه كنيد.

4 5 7 2
3 9 5 6
7 0 8

9 7 9
6 5
7 8

6 8 9 5
6 8 4 9 9

/
/
/
/
/
/
/
/

+

تمرين 5) جواب جمع هاى زير را به روش سريع به دست آوريد.

مثال 1) جمع اعداد اعشارى زير را بيابيد.
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امتحان عمل جمع:
براى امتحان عمل جمع مى توانيم از 2 طرح زير استفاده كنيم:

1) طرح نهُ به نهُ: در اين طرح باقى مانده ى تقسيم هر عدد را بر 9 به دست مى آوريم. از آن جا كه مى دانيم 
عددى بر 9 بخش پذير است كه مجموع ارقام آن بر 9 بخش پذير باشد بنابراين مى توانيم با جمع ارقام يك 
عدد چند رقمى و جمع كردن آن تا رسيدن به يك عدد يك رقمى كه «ميزان» ناميده مى شود عدد نهايى 
را به دست آوريم. به عنوان مثال فرض كنيد مى خواهيم ميزان عدد 83516293 را به دست آوريم. در اين جا 
8 3 5 1 6 2 9 3 37 3 7 10 1 0 1+ + + + + + + = ⇒ + = ⇒ + = به روش مقابل عمل مى كنيم. 

به عدد «يك» به دست آمده ميزان عدد 83516293 مى گويند.
اين عدد در واقع باقى مانده ى تقسيم عدد 83516293 بر 9 را نشان مى دهد.

گاهى براى سريع تر رسيدن به ميزان مى توانيم از ارقامى كه مجموع آن ها 9 مى شود و 
هم چنين خود رقم 9 صرف نظر كنيم. اين نكته بدان معناست كه در عدد 83516293 
) كه مجموع آن ها 9 مى شود، صرف نظر  )6 3++ ) و )9 ) و )8 1++ مى توانستيم از اعداد
) بپردازيم. مجموع اين 3 رقم به عدد 10 منتهى مى شود كه در آن به  )3 5 2++ ++ كنيم و فقط به جمع
) مى پردازيم و در نهايت به عدد يك مى رسيم. يعنى همان عددى كه در مرحله ى قبل، از  )1 0++ جمع

جمع كردن ساير ارقام به دست آورده بوديم. 
8351629 3 3 5 2 10 1 0 1→→ ++ ++ == →→ ++ ==

2) طرح يازده ها: در اين طرح با باقى مانده ى تقسيم يك عدد بر 11 كار داريم. براى به دست آوردن اين عدد كافى 
است ارقام عدد را از سمت راست به چپ به صورت يك در ميان جمع بزنيم و حاصل به دست آمده را از جمع يك 
در ميان ارقام مانده منها كنيم. در صورتى كه عمل منها كردن ممكن نبود به عدد اوّل يازده تا مى افزاييم و تفريق 

را انجام مى دهيم. به عدد به دست آمده به اين روش ميزان به كمك طرح يازده ها گفته مى شود. 

4 3 9 5 7 612 2 6 5 3 1 7 9 4 16 21⎯ →⎯⎯⎯⎯ + + + − + + + = −( ) ( )
ميزان

(طرح يازده ها)
(تفريق ممكن نيست)   

⇒ + − = − =( )11 16 21 27 21 6  
تصاعدهاى حسابى:

كلمه ى تصاعد به معناى صعود كردن يا بالا رفتن مى باشد. منظور از يك تصاعد حسابى آن است كه اعداد 
با يك مقدار معيّن زياد مى شوند. براى جمع كردن اعدادى از اين قبيل روش ها و دستورات مشخّصى وجود 
دارد كه معروف ترين آن ها را كارل فردريك گاوس به دست آورد. در اين قسمت مى خواهيم شما را با قوانين 

مثال 2) به مثال زير توجّه كنيد.
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ساده اى در روش هاى به دست آوردن جواب هاى اين گونه از تصاعدها آشنا كنيم. امّا قبل از همه ى اين ها با 
21: تصاعد حسابى اعداد فرد 23 25 27 39, , , , ,… چند نمونه از تصاعدهاى حسابى آشنا شويد. 
1: تصاعد حسابى از يك تا يك عدد دو رقمى 2 3 56, , , ,…  

حال چنان چه در يك تصاعد حسابى مجموع اعداد در يك فاصله (بازه) خواسته شود شما مى توانيد با قوانين 
ساده اى اين مجموع را به دست آوريد. در اين جا نمونه هايى از مجموع تصاعد كه جنبه ى آموزشى و سرگرمى 

دارد بيان مى گردد.

تقسيم  به  نياز  گاهى  تصاعدها  اين  در  جواب  به  رسيدن  براى  كه  باشيد  داشته  توجّه 
كردن، مجذور كردن، تفريق كردن و … پيدا خواهيد كرد. شما مى توانيد در صورت 
نياز، ابتدا بخش هاى ديگر اين كتاب را مطالعه فرماييد و سپس اين قسمت را بخوانيد. 

در هر حالت اين بخش نيز يكى از قسمت هاى جذّاب محاسبات ذهنى مى باشد.

مجموع اعداد فرد از عدد يك تا يك عدد فرد دو رقمى:
1- يك عدد فرد دو رقمى انتخاب كنيد. (در مورد انتخاب عدد فرد هيچ محدوديتى از لحاظ رقم وجود 
ندارد. اين مطلب كه عدد بايد 2 رقمى باشد به لحاظ اين است كه محاسبه با ذهن به آسانى صورت گيرد 

وگرنه چنان چه شما مهارت زيادى داشته باشيد مى توانيد اعداد بيش از دو رقمى را انتخاب كنيد.)
2- عدد يك را به اين عدد دو رقمى انتخاب شده اضافه كنيد.

3- نصف عدد به دست آمده را در نظر بگيريد.
4- مجذور آن را به دست آوريد. جواب اين مجذور، مجموع اعداد فرد از يك تا آن عدد دو رقمى را نشان مى دهد.

1- فرض كنيد عدد انتخابى شما 79 باشد.
79 (جمع با عدد يك) 1 80+ =  -2
80 (نصف عدد 80) 2 40÷ =  -3

) (مجذور 40) )40 40 40 16002 = × =  -4
1 3 5 7 79 1600+ + + + + =… 5- بنابراين مجموع همه ى اعداد فرد از يك تا 79 مى شود 1600، يعنى:

مجموع همه ى اعداد بين دو عدد انتخابى:
1- دو عدد كم تر از 20 را انتخاب كنيد. (هيچ محدوديتى براى انتخاب تعداد ارقام عدد وجود ندارد.)

2- اين دو عدد را با هم جمع كنيد.
3- دو عدد را از يك ديگر كم كنيد و به حاصل به دست آمده عدد يك را اضافه كنيد.

4- عدد به دست آمده از مرحله ى (3) را در نصف عدد به دست آمده از مرحله ى (2) ضرب كنيد. جواب 
به دست آمده مجموع همه ى اعداد بين دو عدد انتخابى شما مى باشد.

مثال 3)
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از  آمده  به دست  عدد  در  را  مرحله ى (2)  از  آمده  به دست  عدد  نصف  مى توانيد  شما 
مرحله ى (3) نيز ضرب كنيد.

1- فرض كنيد دو عدد انتخابى شما 4 و 18 باشند.
4(جمع دو عدد) 18 22+ = -2

14 (تفاضل دو عدد و سپس جمع كردن با يك) 1 15+ = 18 و  4 14− = -3
11 (نصف عدد 22 يعنى 11 را در عدد به دست آمده از مرحله ى (3) يعنى 15 ضرب كرديم.) 15 165× = -4

براى انجام اين ضرب به صورت زير نيز مى توانيم جواب آن را ذهنى حساب كنيم.
11 15 10 15 15 165×× == ×× ++ ==( )

مجموع همه ى اعداد از يك تا يك عدد دو رقمى:
1- يك عدد دو رقمى انتخاب كنيد. (محدوديتى در انتخاب عدد وجود ندارد.)

2- نصف عدد دو رقمى را در عدد دو رقمى بعد از آن ضرب كنيد. (مى توانيد نصف عدد دو رقمى مرحله ى 
اوّل را در عدد دو رقمى از مرحله ى دوم ضرب كنيد.)

جواب به دست آمده مجموع همه ى اعداد از يك تا آن عدد دو رقمى را نشان مى دهد.

1- اگر عدد دو رقمى شما 34 باشد.
2- عدد بعد از آن 35 مى شود. نصف عدد 34 يعنى 17 را در 35 ضرب مى كنيم.

17 35 10 35 7 30 7 5 350 210 35 560 35 595× = × + × + × = + + = + =( ) ( ) ( )  
بنابراين جواب اين مجموع 595 مى شود.

مجموع اعداد از عدد يك تا عدد انتخابى ديگر و بالعكس آن:
1- يك عدد انتخاب كنيد.

2- مجذور آن را به دست آوريد.

مثال 4)

مثال 5)
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1- اگر عدد انتخابى شما عدد 7 باشد جمع زير مورد نظر است:
1 2 3 4 5 6 7 6 5 4 3 2 1+ + + + + + + + + + + +  
7 7 7 492 = × = 2- مجذور عدد 7 جواب اين جمع است. يعنى: 

تصاعدهاى هندسى:
هرگاه در يك تصاعد هر عدد مضربى از يك نسبت ثابت باشد به اين رشته از اعداد، تصاعد هندسى گويند. 

مثلاً:
9: تصاعد هندسى با نسبت 2 18 36 72 144, , , , ,…

×2 ×2 ×2
 
 

5: تصاعد هندسى با نسبت 4 20 80 320 1280, , , , ,…
×4 ×4 ×4

 

مجموع يك تصاعد هندسى با نسبت 2:
1- از دوست خود بخواهيد يك عدد را انتخاب كند.

2- از او بخواهيد كه عدد مورد نظرش را دو برابر كند، به طورى كه يك سرى از اعداد به دست آيند كه هر 
كدام دو برابر عدد قبلى خود باشند. در ضمن آخرين عدد به دست آمده را به شما بگويد.

3- حال از او بخواهيد آيا مى تواند خيلى سريع مجموع اين اعداد را به شما بگويد؟
4- شما مى توانيد سريع تر از ماشين حساب جواب اين مجموع را بگوييد. 

جواب آن «دو برابر آخرين عدد منهاى اوّلين عدد مى شود.»

1- اگر عدد انتخابى دوست شما 32 باشد.
32 64 128 256 512, , , , 2- سرى اعدادى كه او مى نويسد به شكل مقابل است. 

3- دو برابر آخرين عدد (يعنى 512) منهاى اوّلين عدد (يعنى 32) مى شود:
2 512 1024 1024 32 1024 30 2 994 2 992× = ⇒ − = − − = − =  

4- بنابراين مجموع اين سرى از اعداد 992 مى شود.

مجموع يك تصاعد هندسى با نسبت 4:
1- از دوست خود بخواهيد يك عدد را انتخاب كند.

2- از او بخواهيد كه عدد مورد نظرش را چهار برابر كند، به طورى كه يك سرى از اعداد به دست آيند كه هر 
كدام چهار برابر عدد قبلى خود باشند. در ضمن همه ى اين ها، آخرين عدد به دست آمده را بگويد.

مثال 6)

مثال 7)
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3- حال از او بخواهيد آيا مى تواند خيلى سريع مجموع اين اعداد را به شما بگويد؟
4- شما مى توانيد خيلى سريع تر از ماشين حساب جواب اين مجموع را بگوييد.

جواب آن «چهار برابر آخرين عدد منهاى اوّلين عدد تقسيم بر 3 مى باشد.»

1- اگر عدد انتخابى دوست شما 5 باشد.
5 20 80 320 1280, , , , 2- سرى اين اعداد به ترتيب مقابل خواهد بود: 

3- چهار برابر آخرين عدد (1280) منهاى اوّلين عدد (5) مى شود:
( )4 1280 5 4000 800 320 5 5120 5 5115× − = + + − = − =  
5115 3 1705÷ = 4- تقسيم اين عدد بر 3 مى شود: 

1705 بنابراين مجموع اين سرى مى شود: 

مجموع يك سرى ده تايى از اعداد:
1- از دوست خود بخواهيد كه دو عدد را به خاطر بسپارد.

2- از او بخواهيد كه دو عدد را با هم جمع كند و جواب را به عنوان عدد سوم بنويسيد.
3- يك سرى از اين اعداد را كه هر عدد مجموع دو عدد قبلى خواهد بود را بنويسيد تا در مجموع 10 عدد 

يادداشت شود.
4- اكنون از او بخواهيد آيا مى تواند مجموع اين ده عدد را به سرعت بگويد؟

شما مى توانيد جواب آن را قبل از اين كه او كار را تمام كند بگوييد. 
مجموع اين سرى از اعداد عبارت است از «ضرب هفتمين عدد در يازده»

1- فرض كنيد دو عدد انتخابى دوست شما 4 و 7 باشند.
4 7 11 18 29 47 76 123 199 322, , , , , , , , , 2- سرى اين اعداد عبارتند از: 
76 11 836× = 3- هفتمين عدد (يعنى 76) ضرب در يازده مى شود: 

بنابراين مجموع اين سرى از اعداد 836 مى شود.

مثال 8)

مثال 9)


